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Examen SMC6/TMBTP4 : Matériaux de grande diffusion — 1ére session 2017-2018
I) Prisede plitre

La figure suivante nous montre I’évolution de la conductivité au cours de la prise du plétre. Pour volume
d’eau de départ est 80 ml, le taux de gachage adopté est de 15.

N

Données pouvant étre utiles :

A
Solubilité dans I’eau distillée : (g/L)
Gypse : 2 .
B

Platre : 9

conductivité 6 (mS/cm)

Masses molaires : (g/mol)
temps ™ Gypse : 172
Plétre : 145

Evolution de la conductivité d’un mélange eau/platre en fonction du temps

1°) Calculer la masse de plitre utilisée dans cette étude :
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2°) Calculer la concentration en ions Ca’" ainsi que la masse du gypse formé aux points A et B.
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II) Clinker / Ciment

Pour fabriquer le clinker (2 1450°C) on mélange 700 Kg de calcaire et 300 Kg d’argile. La composition
chimique de ces matiéres premiéres est présentée dans le tableau ci-dessous.

Composition chimique (% massique)

Si0; |ALO; |[Fe;O; |CaO Na, O |K;0 |Humidité.|P.F.
calcaire [4,88 1,06 1,26 51,55 (0,07 (0,30 - 40,88
argile |55,53 |15,2 6,48 8,5 0,81 (0,42 1,02 (12,04

1°) Quelle est le role des oxydes AL O; et Fe;O3 dans la fabrication du clinker. Peut-on les contréler ?

2°) Calculer la masse prévue de clinker

: A - - Aok P
/MC&ARU = Mo med% o
........................ ARSO. e A0

”md?utuzr = mC’('/tha,Cve -+ I/V\al?‘,el
uu: G§o ....................... . .................... X .".
! - Tf0- 492 oo = 1/43/52”{7
cale A0
3°) Calculer % CaO dans le clinker
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4°) Préparation d’un ciment CPJ

Le clinker précédent permet de préparer le CPJ (3
92%). CalCllleI‘ n Kg :m ciment, m gypse, m calc
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